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Dobânzi ruinătoare. 
Gătră finele anului expirat a fâeui 

mare sensafie în capitală şi în fara în
treagă, cererea pentru acordarea con
cordatului preuentiu, ce a prezentat tri
bunalului llfou, un mare şi foarte cunoscut 
comerciant din capitală, dl Ignat Mireea, 
proprietarul cunoscutei bodegi „Mireea" 
din Buleu. Academiei din capitală. 

Domnul Mireea a prezentat tribuna
lului aetiue de aproape Lei 109 milioane, 
compuse în preponderanfă din imobile, 
de mare pref din capitală şi din prouincie, 
faţă de cari pasiuele sale se urcă la 
Lei 97,500.000 rotund şi oferea creditorilor 
plata integrală a creanţelor lor, în termin 
de 3 ani şi eu o dobândă de 6°/0. 

Afacerea „Bodega Mireea" se ştia 
că merge splendid, că este o adeuărată 
mină de aur. 

Oeupaţiunea străină nu numai că nu 
i-a cauzat pagube, ei din contră i-a ri
dicat enorm circulaţia şi câştigurile, ma
jorate încă şi în timpul de după răsboiu. 

Gum de totuşi aceasta întreprindere, 
înfloritoare, a ajuns în pragul prăbuşirii ? 

Ce împrejurări au conlucrat la crearea 
situaţiei precare, în care a ajuns aceasta 
mare şi ueehe casă de comerţ ? 

Proprietarul bodegei, indică ea mo-
tiue: situaţia generală eeonomieă-precară, 
pe care a resimţit-o greu şi întreprin
derea sa în ultimii ani; impozitele grele, 
ce a auut să supoarte şi mai ales c?o-
bânzile exagepate, uzurare chiar, c e a 
trebuit să plătească creditorilor săi. 

Motiuul acesta din urmă eonstitue o 
acuză grauă la adresa celor peste o sută 
de creditori particulari a firmei ajunsă 
în suferinţă. 

între aceştia găsim, conform listei 
prezentată tribunalului, înalţi dignitari bi
sericeşti; foşti şi actuali senatori, profe
sori uniuersitari, ofiţeri sup. şi alţii, cari 
şi-au plasat şi fructificat aici, capitalurile 
şi nu s'au sfiit să îneasseze — precum 
se spune — dobânzi de 30°/O şi chiar 
mai bine. 

Care întreprindere ori-eât de lueră-
tiuă ar fi ea, poate suporta, pentru du
rată, o astfel de dobândă exagerată, 
uzurară? 

Cazul de care ne ocupăm demon
strează rezultatul nesafiului unor credi
tori. Debitorul ruinat şi creanţele credi
torilor în primejdie — dacă nu-şi uor 
păstra calmul şi nu uor oferi debitorului 
prilej şi timp de reculegere, care şi este, 
propriu zis, scopul concordatelor pre~ 
uentiue. 



Şi-o uor putea face aceasta creditorii 
fără prejudieiarea intereselor lor proprii. 
Pentrueă dobânzile mari, ce le-au îneassat, 
poate ani de zile, delà debitor, îi com
pensează abundent de diferinţa de do
bânzi pentru proximii trei ani. 

Un procedeu contrar din partea cre
ditorilor poate primejdui capitalurile cre
ditorilor ehirografari, să ducă la dezastru 
o mare şi înfloritoare întreprindere ro
mânească, capabilă de refacere şi să 
nimicească şi pe proprietarul ei, cunoscut, 
încă înainte de marele răsboiu, ea unul 
dintre marii noştri jertfitori, care a dat, eu 
mână largă din uenifurile şi auerea sa, 
milioane pentru scopuri naţionale, cultu
rale şi bisericeşti mai ales din Ardeal. 

tgnate Mireea merită şi numai din 
aceasta singură consideraţie, întreaga 
solicitudinea creditorilor săi în nizuinţele 
sale de refacere, fie eă sunt bănci ori 
particulari. 

Din cazul, de eare ne ocupăm, şi 
care este unul din cele multe, se des
prind mai multe înuăţăminie. 

Solicitatorii de împrumuturi, debitorii, 
cari sunt gata să plătească dobânzi mari 
şi apelează la capitalişti particulari, nu 
sunt totdeauna cei mai soluabili. 

Firmele solide îşi pot satisface tre
buinţele de credit — la bănci, eu do
bânzi moderate sau cel puţin suportabile. 

Capitaliştii particulari, de dragul do
bânzii mari să nu facă pe bancherii, căci 
îşi pot periclita uşor economiile. Împru
mutarea de bani să o lase în grija băn
cilor şi să se mulţumească eu dobânzi 
moderate — dar sigure. 

Să-'şi impună moderaţiune în cheltu
ielile lor particulare chiar şi întreprinde
rile cele mai înfloritoare, căci eomereiul 
este expus la fluetuaţiuni. 

Se mai ioeşte din acest prilej şi un 
mare semn al întrebării. Oare câţi din 
creditorii particulari a firmei Mireea şi 
a altora, au dat ori dau din grasele lor 
menituri de dobânzi, eeeaee se euuine 

Cezarului? Câţi din ei âu declarat la 
global aceste uenituri şi au plătit după 
ele impozitul datorat? 

Nu credem să greşim dacă afirmăm 
eă prea puţini ori nici unui! 

Este datoria organelor fiscale, să se 
sesizeze de astfel de cazuri. 

Aşa o cere echitatea şi dreptatea! 

Stabilizare şi bilanţ. 
Repereursiunile stabilizării monetare asupra 

întreprinderilor economice priuate. 
De Petre Poruţiu, prof. unio. 

(Urmare). 
Legea eontrîbuţiunilor directe cita 1923 art. 

23, pet. 1 declară drept uenituri impozabile diui-
dertdele şl produsele de oriee fe!, la acţiuni, 
obligaţiuni şi oriee titluri sau drepturi de ualori 
mobiliare, sub oriee denumire, ale societăţilor şl 
eoleetiuitătilor de oriee fel, — afară de djuiden-
dele băncilor populare, cooperativelor şi fede
ralelor; cota este de 12°/ 0 asupra ueniîurilor brute 
prouenite din România şi de 15°/ 0 pentru uenitu-
rile din altă ţară. Aceste cote au fost sporite eu 
10°/ 0 prin art. 1 al legei pentru sporirea unora 
din impozitele directe din anul 1929 (Monit. Of. 
No. 1 dela 1 Ianuarie 1929) 

Comlslunea centrală fiscală, instituită prin 
articolul 84 al legei eontrîbuţiunilor directe, exa
minând cazul dividendelor distribuite în forma de 
noui acţiuni a hotărât, eă diuîdendul distribuit 
acţionarilor societăţilor anonime sub formă de 
noui acţiuni nu se pot scuti rie impozitul mobiliar, 
diuidendul fiind partea din beneficiu ce se euuine 
acţionarilor pentru partea de capital depus în 
societate; faptul că el se distribue sub formă de 
acţiuni, nu schimbă natura ueniiului în ce priueşte 
tmpozabilitatea lui, iar sporirea capitalului socie
tăţii se face fără ea acţionarul să eontribue eu 
eeua din auerea sa personală. (Monit. Of. No. 163 
din 26 Iulie 1927). 

Dar deeiziunea ulzea2ă uenituî — încă ne-
impus — care intră sub forma acţiunilor noui în 
patrimoniile acţionarilor, câtă ureme rezeruele 
prouenite din preleuări asupra beneficiilor au 
aparţinut şi înainte de a fi transformate în nouţ 
acţiuni, tot acţionarilor. Rezeruele acestea ar fi 
impozabile numai dacă în general creşterea de 
ualoare a bunurilor ar fi louită de impozit, cum 
este în mod eu totul excepţional „betterment tax" 
la unele imobile. (V. Damasehke Qesehiehte der 
National-Oehonomie p. 220). 



Pentru viitor legiuitorul ua trebui să prevadă 
exeepţiunea plusualutelor rezultate din revalori-
sare. lntr'un singur caz nu e discutabilă impunerea 
rezeruelor, fie că prouin din beneficiu sdu plus
ualută; când liehidându-se societatea acţiunile 
sunt rambursate pe un preţ superior preţului 
nominal sau de emisiune. 

In Germania Goidbilanzuerordnung a scutit 
comercianţii de impozitele elementare pe uenit şi 
auere, precum şi societăţile comerciale şi membrii 
acelor societăţi de impozitul pe circulaţia capi
talurilor mobiliare, în toate cazurile când auerea 
acestor persoane a sporit numai în aparenţă prin 
redactarea bilanţului reualorizat. (GBUO. art. 19. 
Rosendorff, op cit. pp. 13 ss, Stier-Elster, Hand-
ruorterbueh der Reehtstuissensehaft, 1928, uol. IU., 
p. 5). 

In Belgia legea din 3 Martie 1919—2 Iulie 1920 
a dispus ea plusualutele constatate eu oeaziunea 
reeuaiuării bunurilor mobiliare şi imobiliare, po
sedate înainte de 1 Ianuarie 1920, să nu fie con
siderate ea beneficii impozabile. O circulară dată 
în anul 1927 din partea Ministerului finanţelor a 
stabilit criteriile legale ale plusualutei scutite de 
impozit: 1 bunul reeualuat să aparţină contribua
bilului; 2. suma arătată ea plusualută să nu fi 
seruit ea bază la calcularea remuneraţiunilor (tan
tiemelor); 3. plusualută să nu depăşească jumă
tate din ualoarea de inuentar; 4. contribuabilul 
să nu fi întrebuinţat anterior, plusualută distri-
buindu-o. (Mabit, op. cit. pp. 150 ss) . 

In Ungaria ordonanţa No. 7000/1925 a Mini
sterului de finanţe (art. 42) enunţase, că bilanţul 
reualorizat la nici un caz nu poate serui ea bază 
de impunere pentru trecut; chiar diferenţei plus-
ualutară rezultată din cesionarea bunurilor era 
scutită de impozit, întrucât ar fi fost numai apa
rentă, în report eu preţul de cost. (Katona-Nyulaszt, 
A kereskedol merleg ualodisâga, 1926, p. 67). 

Cât priueşte impozitul progresiv pe venitul 
global, acesta — în conformitate eu art. 55 din 
legea contrtbuţiunilor directe (1923) se aşează 
asupra întregului uenit anual al contribuabilului, 
care se compune atât din ueniturile supuse la 
impozitele elementare, cât şi din eele scutite de 
acele impozite, întrucât contribuabilul este per
soană fizică şi nu cade sub exeepţiunea de mai 
jos. In consecinţă dacă acţiunile emise în contul 
plusualutei sunt impozabile la impozitul elementar 
asupra uenituriior uaîorilor mobiliare, ele uor fi 
supuse şi impozitului pe uenitul global. Iar întrucât 
contribuabilul este persoană obligată- la publi
carea bilanţului sau are registre regulat ţinute 
şi bilanţ încheiat în regulă şi beneficiul lui anual 
net trece de 75.000 Lei, el este ţinut în loc de 
impozitul asupra uenitului global, la plata impo

zitului eorirpltmentar asupra uenitului. Cota de 
impunere la impozitul asupra uenitului global este 
progresiuă după seara arătată m lege (legea 
pentru sporirea unora din impozitele directe, 
Mon. Of. Nr. 1 delà 1 Ianuarie 1929), t a r l a impo
zitul eomplimentar asupra uenitului diferă pentru 
societăţile pe acţiuni şi pentru particulari şt pa
riază după rentabilitatea capitalului (art. 42). ; Şt 
aceste impozite sunt o piedeeă mai mult pentru 
reualorizarea bilanţurilor şi uor trebui să fie în
lăturate de lege ferenda. 

In Franţa ehestiunea impozitului general 
asupra uenitului nu a complicat situaţia : Constitui 
de stat a decis de mai multe ori (15 Februarie, 
27 Iulie şi 23 Noemurie 1923 şi 11 Aprilie 1924) 
că acţionarul nu poate fi ţinut la plata impozitului 
general asupra uenitului, în cazul de distribuţiune 
a rezeruelor sub forma de noul acţiuni Când însă 
punându-t-se rezeruele la dispoziţie, acţionarul 
a auut facultatea de a subscrie la sporul de ca
pital şi de à întrebuinţa rezeruele pentru liberarea 
nouilor acţiuni, Consiliul de stat a decis, eă este 
cazul de a fi impus, fiindcă uirtual a încassat şt 
întrebuinţat după uoinţa sa acele rezerue lntr'un 
caz concret s'a mai argumentat în mod greşit 
pentru exonerarea de impozitul general pe uenit 
şi eu faptul, eă o clauză statutară interzicea libera 
transmisiune a acţiunilor; dar o interzicere abso
lută ar fi neualabilă, iar restrieţiunile relatiue nu 
desfiinţează dreptul de dispunere a acţionarului 
şi în consecinţă nu-l împiedică să-şi îneasseze 
uenitul rezultat din eontraualoare. (Mabit, op. cit. 
pp. 129 ss) . 

13. Coneluziuni şi aplieaţiuni ppaetiee. 
Examinând în expunerile noastre premergă

toare problema rectificării bilanţurilor întreprin
derilor particulare, cârmuite de legiuirea eomer-
etală, am făcut distineţiune între valorizare — 
operaţiunea de rectificare a posturilor de bilanţ, 
care nu urmează fluetuaţiunile monetei hârtie, 
prin raportare la cursul forţat din o anumită zi, 
sau la orice monetă forte şi de ealeulaţie (pp. 
310, 311, 323) şi între revalorizarea bilanţului, prin 
care am înţeles ajustarea acelor posturi către 
noua monetă legală, — în cazul nostru — Leul 
legal stabilizat, cântărind zece miligrame aur de 
9/10 (p. 310, 303), — ajustare care comportă re
echilibrarea contabilă şi juridică a balanţei prin 
transformarea plusualutei în capital propriu al 
întreprinderii (capital social sau rezervă). In această 
ordine de idei ualorizarea este noţiune sinonimă 
eu eualuarea (reeualuare), câtă urema reualori
zarea bilanţului cuprinde reeualuarea în noua 
monetă legală şi eoneordarea atât a posturilor 
ţixe, cât şl a capitalului şt euentual a rezeruelor i 



ea este o readucere completă contabilă şl juri
dică a,bilanţului la baza aur, reprezentată prin 
moneta legală, şi se impune ea o măsură neee-
sară după reintroducerea etalonului aur; aproape 
tn toate statele a fost obligatorie. 

Valorizarea şi reualorizarea ea operaţiuni 
tehnice în parte se aseamănă şt se confundă, ca 
fapte economice şi juridice se deosebesc. Unii 
întrebuinţează pentru ambele operaţiuni numirea 
de ualorizare, (Mabît), alţii uorbese despre bilanţ 
de stabilizare (St. Dumitreseu), iar o a treia con
cepţie identifică bilanţul aur eu bilanţul reualo-
rizat (Goldbllanzuerordnung). Credem că termi
nologia adoptată de noi este aceea mai potriuită, 
fiindcă ualorizarea poate fi practicată şi în epoea 
instabilităţii monetare şi nu necesită transformarea 
plusualutei în capital social, ei doar deschiderea 
unui cont special, menit a echilibra diferenţele 
ualutare; în acest sens ualorizarea este o ope
raţiune uoluntară. De altă parte expresiunea de 
bilanţ stabilizat euidenţiază, că bilanţul este re 
daetat în monetă depreciată şi stabilizată, este 
deci aplicabilă numai în ipoteza aceasta şi nu 
scoate la iueală ideea punerii de acord a capi
talului propriu al întreprinderii (capital social şi 
rezerue) eu conturile reeualuate. Cât priueşte 
deosebirea dintre bilanţul atir şi bilanţul reualo-
rizat, am arătat mai sus (p. 323), că bilanţul aur 
deşi reduce toate posturile la măsurătorul de 
Dalori comun — moneta aur, — nu ţine seamă 
de faetorli cari determină ualoarea actuală (de 
bilanţ) a lucrurilor. 

In literatura germană asemenea se face de
osebire între „Beruertung bei sehruankender 
Idahrung" (Mahlberg, op. cit. p. 121) şi „Bilauz 
in Qoldmark eufstellen" (QBVO. art. 1, al. 1) „Be-
luertung" este ualorizarea efectuată în epoca in
stabilităţii ualutare. „Goldbtlanz" bilanţul aur arată 
aetiuele şi pasiuele întreprinderii în mărci aur, 
adaptând ualoarea capitalurilor ei proprii (capital 
social şi rezerue) la diferenţa ce rezultă, din re
ualorizarea în mărci aur, această adaptare se 
ehiamă „Umsteilung" (Stier—Elster, Handruorter-
bueh der Reehtsiuissensehaft, 1928, 111. p. 5). 

In literatura maghiară întâlnim expresiunea 
de arangmerleg, megnyitâ merleg (bilanţ aur, 
bilanţ de deschidere, Kunez, op. cit. pp. 14 ss). 
Ordonanţa No. 7000/1925 P. M. a Ministerului de 
finanţe ungar uorbeşte despre „me>leg ualodi-
sâgânak helyreâllitâsa" (restabilirea realităţii bi
lanţului) şi „uj ărtăkelăs alapjan pengoe>t6kben 
mârleget kâsziteni" (a face bilanţ în ualută pengo 
tn baza unei noui eualuări). 

(„Repista juridică*) (Va urma) 

Comereiautul şi publicitatea. 
Cred că felul redaetărel de către comercianţi 

şi chiar de unii fcbrieanţi, a publicităţii lor, se 
face mal mult la uoia întâmplărei. In ori-şi-ce ea2 
nu se studiază prea mult în prealabil felul eum 
ar trebui redactat şi prezentat publicităţii pro
dusele lor. Trebuie să recunoaştem eă nu e tocmai 
lucru uşor şi sunt o mulţime de reguli de obseruat, 
dar cred eă nici 90°/ 0 dintre ceiee fac publicitate 
nu le cunosc. Nici în şeoalele noastre comerciale 
nu se prea insistă must asupra acestui capitol şi 
eu tot ce se aleg tinerit absoluenţi despre publi
citate, e prouerbul cunoscut de strămoşi „reclama 
este sufletul comerţului" dar deee şi eum puţin 
şi-au bătut capul. De aceea uoiu încerca sub titlul 
de mai sus să dau unele direetiue şi să enumăr 
eâteua reguli de obseruat, folosindu-mă de noti
ţele mele de când eram student şi mai tn urmă 
de o conferinţă ascultată la radio într'una din 
serile aceste, difuzată de către un post german. 
Nu mă îndoiesc eă mulţi uor trage foloase apli
când şi ţinând seamă de regulile de mai jos la 
redactări de anunţuri. 

Publicitatea nu este numai arta de a oferi 
un produs, este şi aceia de a şti eare să o oferi. 
Un industriaş eare ua studia o publicitate raţio
nală şi o ua practica în mod inteligent ua fi împins 
de a-şi regula produeţiunea după cerere şi a o 
adapta eer.nţelor. Prin urmare publicitatea este 
din punet de uedere economie eu mult mai im
portantă decât s'ar crede. Tinde eu alte euuinte 
să dirigeze produeţiunea şi prin ea eiuilizaţiunea. 
Căci ce este în ultima analiză eioilizaţia dacă nu 
posibilitatea de a pune la dispoziţia unui eât mat 
mare număr de persoane posibilitatea unui traiu 
mai bun? 

Prin manifestaţiuni artistice de ordin uizual 
se caută a se capta atenţiunea trecătorului de a 
priui, de a asculta. Prin urmare sub aspect co 
mercial şi industrial publicitatea este ansamblul 
de sisteme eu care atragem atenţiunea publicului 
asupra unui lucru. Rolul ei se limită deci de a 
prepara sau facilita acţiunea agenţilor de uân-
zare, eu alte euuinte de a lărgi raza lor de ope
raţiuni. 

Cari sunt aeum mijloacele ? Mă uoiu mărgini 
deocamdată a le enumăra, ele sunt: afişele tipă
rite, afişele Ilustrate, afişele iluminate, anunţurile 
din ziare, eireularele, broşurile, cataloagele şl 
mostrele. 

S ă uedem aeum eari sunt eondiţiunile ce 
trebuese să îndeplinească aceste pentru a fi pro
fitabile. Terminul final al publicităţii comerciale 
sau industriale este cumpărarea de către public 
a obiectului oferit. Deci aceasta trebuie să su
gereze cumpărarea. E sugestiune de câte-ori 
ereerul uman acceptă un lucru eu o reflexiune 
eât mai mică. In marea majoritate a cazurilor 
omul se lasă sugerat, adecă sunt puţine acele 
acte făcute după o resgândire şi judecată pro
fundă analizându-se toate auantajele.şi desauan-
tajele ce ar putea rezulta. Prin urmare de lenea 
aceasta trebuie un bun publicist să se folosească 
pentru a duee publicul să se accepte fără r e 
zerue propunerile aeestuia. 



Cari sunt aeum modalităţile de sugestiune 
în publicitate? Le DOÎU enumera aci pentru a re-
ueni mai jos parţial la fiecare. Acţiunea obieetiuă, 
acţiunea subjeetiuă, sugestiuni exterioare precum 
şi rezonamentul gata făcut. 

a) Acţiunea obieetiuă. Aceasta se exercită 
prin obiectul oferit. S ă luăm un exemplu. Ne 
aflăm la o fabrică de sticlă unde într'un colt 
uedem o mulţime de sticle de câte o litră. Ce ne 
sugerează aceas ta? Nimic, sau mai bine zis, dacă 
ureţi, industria de sticlă; exact aceiaşi sugestiune 
ne-ar ereia-o două rânduri-de sticlă aliniate în 
urma cărora se uede o mare uzină eu hornuri 
înalte ce fumegă. S ă schimbăm decorul S ă uedem 
o aceiaşi sticlă pe o masă întinsă într'o familie, 
pe masă se mai uăd farfurii miei eu rămăşiţe de 
fructe şi prăjituri. Ce ne sugerează un atare tablou? 
Un sfârşit de masă copioasă. Tot o sticlă, de 
astădată de şampanie, aşezată pe o masă unde 
mai uedem pe o farfurie nişte biseuits Ge-ţi stră
bate prin e r ee r? Sticla trebuie băută şi chiar 
dacă nu eşti beutor te stăruieşti să te subordinezi 
subconştientului. Unde mai pui că dacă îţi mai 
şi place beutura şi nu mă îndoiesc că uor fi mulţi 
printre eeiee ar priui un asemenea tablou. Vezi 
pareeă cum desfaci dopul de sârma ce îl întă
reşte de sticlă, auzi pareeă deja sunetul simpatie 
ce îl produce desfundarea sticlei şi spuma ee dă 
afară. Imaginându ţi cum se desfăşoară lucrurile 
pareeă simţi deja setea şi dorinţa de a bea eu 
toate că poate eu eâteua minute mai înainte nici 
prin minte nu ţi-a trecut. 

Astfel, în aeeeaş ordine de idei, uederea 
unei sticle de cerneală îţi sugerează ideia de a ; 
serie. Lama de ras ideia de a te barberri ete. 
Toate acestea îţi sugerează ideia însă nu pe de
plin acţiunea finală. Cu alte euuinte prin repre
zentarea obieetului se lasă spre imaginare acţiunea 
finală. 

Un obiect reprezentat pentru a fi sugestiD 
trebuie să fie cât mai puţin alterat. Alegoriile sunt 
plăcute însă trebuie să se ţină seama ea forma 
obţinută să semene cât mai mult la om. In acelaşi 
timp ort-şi-ee acţiune reprezentată şi care nu j 
corespunde unei acţiuni normale pentru care e 
propusă, obiectul e departe de a sugera. Astfel 
nişte reeuizite şcolare în mâinile unor ceferişti 
sau o maşină de cusut în jurul căror stau grupaţi 
eleui de şcoală Reeuizitele şcolare sunt a se pune j 
în mâinile şcolarilor, iar femei în jurul maşinelor ! 
de eusut. 

Nu trebuie pierdut din uedere că publicul 
nu cumpără posibilitatea ee i se poate asigura 
prin obiectul oferit ei rezultatul ee îi asiguri. 
Astfel uorbeşti cumpărătorului că nu literile, sulul 
şi celelalte părţi ale maşinei de scris le cumpără 
el ei seruieiul ee îi face maşina, eu alte euuinte 
rezultatul net. mai rapid şi mai economie. Expli
când astfel îl poţi eapaeita să-ţi plătească marfa 
ehiar şi scumpă. Prin urmare e foarte eonuenabil 
în publicitate să reprezinţi întru eât posibil obiectul 
în acţiune şi mai ales rezultatul aeţiunei, adecă 
seruieiile. De ex. lângă o maşină de scris la care 
o dactilografă luerează teancuri enorme de do
sare isprăuite. Pentru o jueăreie de copil, di
stracţia şi marele interes ee îl arată pentru obiectul 
oferit ete. 

Ca şi mai sus rezultatele nu trebuese exa
gerate, ei trebuie să fie şi ele normale. De ex. 
Pentru reclama unei beuturi, zicem liquer, repre
zentăm o faţă jouială pe deplin satisfăcută. E 
stupid exagerând să reprezinţi un om în stare 
de ebrietate. 

b) Acţiunea subjeetiuă. Până când la acţiunea 
obieet'uâ facem apel la lipsurile materiale pe edri 
le satisfacem, aci facem mai mult loc la senti
mente, la idealizări pentru a ne impune marfa. 
Căci locul în care prezentăm marfa sau obiectul 
e de mare însemnătate. Citez un exemplu. Ce ăr 
mai putea sugestiona instrumente de astronomie 
într'un salon luxos? E auantajos să reprezinţi 
obiectele într'un mediu mai bun decât sunt uizate 
însă ori-şl-ee exagerare aduce eu sine risipirea 
sugestiunei. Omul se crede în sine demn de o 
situaţie imediat superioară de aceia în care se 
află. Astfel costume ieftine destinate pentru mun
citori şi prezentate sub forme elegante pe tablouri 
reprezentând nişte bărbaţi eleganţi îşi fae efectul. 
Sunt de mare efect de a prezenta tablouri în cari 
obiectul nostru oferit să fie întrucât posibil în
cadrat într'o acţiune unde se manifesta dragosiea 
de mamă, de familie, de patrie, curajul ete. 

In rezumat pentru a face o bună publicitate 
ilustrată, acţiunea obieetiuă trebuie să luere în 
concordanţă eu acţiunea subieetiuă căci suge-
stiunea atunci ua creşte în intensitate. 

c) Sugestiunile exterioare. Sunt de însemnă
tate cap tală dispozi{iunile fizice şi mentale ale 
indiuidului în momentul când acesta ajunge în 
atingere eu un anunţiu. Numim reeepttuitaţe staţea 
fizică sau mentală de aeeeptaţluhe, a reacţiei sau 
indiferenţei a publicului faţă de publicitate. Ex . 
Prin luna Februarie ne aflăm zicem într'o sală 
de aşteptare ureunei gări. Printre multe alte uedem 
un afiş uitat reprezentând marea, în apele căreia 
se reeorese seăldându-se o mulţime de oamŞni. 
Prin inscripţia de pe afiş ne înuită şi pe noi la 
mare. Starea noastră de reeeptiuitate în momentul 
acesta pentru băi de mare e zero. Şi inuers, 
pentru un comerciant care are multe drumuri de 
făcut eu trenul şi care are mult de aşteptat prin. 
gări, reeeptiuitatea sa pentru cumpărarea unui 
automobil ua fi mare. Cu alte euuinte afişe înui-
tând lumea de a cumpăra un automobil şi afişat 
în locale de acestea uor fi de folos. 

Tot astfel foamea ua prouoea reeeptiuitatea 
pentru afişe obieeliue prezentând eonserue ali
mentare. Frigul pentru haine călduroase de iarnă 
ete. Mai departe un Indiuid căruia îi place uiaţa 
familiară ua fi reeeptibil în faţa unei acţiuni sub-
jeetiue prezentând un fotoliu comod în care o 
bunică se odihneşte mângăindu-şi nepoţelul. 

Natural că uom găsi şi oameni cari uor 
rămâne indiferenţi şi anume: Cei cari îşi uor fi 
păstrat în bună stare paltonul din anul trecut sau 
hainele călduroase de iarnă. Cel care se luptă 
eu mizeria nu-1 ua interesa şi eu atât mai puţin 
impresiona comoditatea unui fotoliu moale. 

Omul nu este imuabil, stările lui de reeepti
uitate se modifică mereu din minut în minut, după 
lucrul eu ee se ocupă. Un om care se scoală 
dimineaţa e reeeptibil pentru o cameră de baie 
bine aranjată. Imbrăeându-se este pentru un guler 



mai eomod sau o erauată mai frumoasă. La dejun 
pentru o terasă frumoasă unde să dejuneze. în
târziind dela birou ua fi pentru un automobil sau 
bicicletă. In timpul seruieiului pentru chestiuni de 
specialitate şi în fine către seară ua fi reeeptibil 
pentru eeua distraetiu. 

In rezumat deci, pentru ea acţiunea obieetiuă 
să atingă rezultatul dorit e de a se prezenta într'un 
mediu de reeeptiuitate fauorabilă. 

d) Resonamentul gata făcut. Creerul omenesc 
dacă nu e leneş deadreptul în ori-şi-ee caz iu
beşte simplifieaţia. Ştiind odată lucrul acesta uom 
căuta să redactăm şl astfel de anunţuri pentru 
oameni eomozi. Condiţiunea esenţială ua fi ea 
aceasta să fie prezentată sub o formă afirmaţi uă. 
Nu exageraţi nicicând că în loc să ajute Da strica. 
E x . Uindem costume bărbăteşti cu 2000 Lei unul, 
ualorând 6000 Lei fiecare! Nu întrebuinţaţi nici
când forme interogatiue, condiţionale sau eompa-
ratiue. De ex. In loc de a ser ie : Aueţi lipsă de 

v un costum? Noi uindem! S e ua prefera: Costume 
de cari aueţi lipsă noi uindem. S a u : Vreţi să 
mergeţi la c i r c? Vedeţi elounul X ! S e ua prefera 
eu: Bine Uă ueţi amuza mergând la circ uăzând 
elounul X ! 

Afirmaţiunile se pot repeta pentru a euita 
orice oboseală a ereerului, însă propoziţia trebuie 
să fie uariată căci fără de aceasta uşor ua obosi 
indiuidul. Dar nu numai atât, dar şi prin o repe
tare prea deasă cuuântul îşi ua pierde sensul. 
Ex. uedem eu înjurăturile ee aproape i Unic auzim 
şi eari tocmai din cauza aceasta nu mai prea 
supără pe ori şi-eine că şi-au pierdut sensul 
euuintele rostite. 

Resonamentul gata făcut are de scop de a 
crea , de a arăta o lipsă şi să o transforme pe 
aceasta într'o dorinţă. Lipsa este starea unui in-
diuid căruia un lucru i a deuenit mai mult sau 
mai puţin trebuincioasă. Ex. o pălărie de paie 
uara este o lipsă. O maşină este unui fabricant 
Q lipsă. Chiar şi dacă nu ar fi, scopul ne este 
de a ereia lipsa aceasta şi de a propune obiectul 
eare ar satisface lipsa. Ex. Bijuteriile, aceste nu 
sunt tocmai o necesitate şi totuşi în unele oea-
ziuni la unele femei uor fi pentru a-şi ţinea rangul. 

* 

Propunând un obiect începeţi prin a douedi 
indiutdului că el are lipsă de acel obiect sau 
reamtntiţi-i auantajele. Reamintirile aceste iie pot 
faee prin sugestiuni eireonstanţiale a) fie prin 
argumente inuoeate din eauză; b) sau prin asi
gurarea rezultatului obţinut; e) ori prin ee fel am 
reaminti nu uom descrie niciodată obiectul. Nu 
estă cazul aci, aci e de a-1 douedi sau reaminti 
lipsa. 

Cazul de sub a), ureau să ofer o haină, 
uoiu z ice : 

Serile şi dimineţile răcoroase ne preuestese 
apropierea ternei. Sunt totuşi îneă mulţi de acei 
cart poartă costume încă din anotimpul trecut, 
bune ele dar insuficiente de a ne apăra în contra 
frigului care se apropie. Aţi constatat deja fără 
îndoială eât Vă sunt prin urmare de necesare un 
costum călduros eare să Uă protejeze corpul 

mai întâiu de frig şi pe urmă de consecinţele lui 
dezastroase. 

Cazul de sub b) uoiu zice de ex : 
Apariţia modei nouă, foarte drăguţe de altcum, 

a dat foarte mult şic lumei elegante din ultima 
reuniune mondenă. Ureo eâteua elegante şi-au 
decorat braţul cu un ceas mie de mână, minuscul, 
un adeuărat obiect de artă şi de precizie. Ş i 
obţine mare succes moda aceasta, eu atât mai 
mult că posesia unui mie ceas a deuenit un azi ac
cesoriu indispensabil, iar ori-şi-ee persoană eare 
se ua îngriji să respecte marea lege a lumei 
moderne: moda, ua întrebuinţa ceasuri X-U. 

Pentru cazul c) ex. 
Grija Dtale ca întreprinzător este de a re

aliza economii eât mai multe şi mai mari. Este 
una pe care o puteţi Duoastrâ realiza chiar în 
biroul Du. directorial. Ce ţineţi doi copişti sau 
mai mulţi, redueeţi-t. Veţi faee o economie ţinând 
un personal mai mie care Vă ua faee acelaş 
lucru fără atâtea suplici şi mai iute şi curat în
trebuinţând o maşină de scris. Veţi dieta liniştit 
corespondenţa Du. în biroul calm al Du. Nu ueţi 
mai auea de scris ee să daţi apoi să Vă copieze 
mai mulţi funcţionari, deaeum totul direct în curat 
şi câte exemplare numai uoiţi. Câţi colegi de a 
Du. nu se bucură deja de auantajele acestei in-
uenţiuni. Eualuaţi confortul şi economia ee Uă 
procură şi nu ueţi mai sta pe gânduri. 

A aţâţa inuidia, egoismul eu puţină linguşire 
uor face mare efect asupra clientelei Uoiu lua 
exemplele de mai sus. 

a) Doamnelor! Câteua din cunoştinţele Du. 
prepară de eu zor nişte rochii de iarnă, drept 
foarte frumoase dar scumpe. Vreau să facă o 
surpriză eu ele la proxima reuniune şi nu Vă 
spun nimic. 

Puteţi dacă uoiţi, să le luaţi pe dinainte şi 
îneă costându-Vă eu mult mai puţin decât pe ele, 
alegând din sutele de modele ee auem pe cea 
eu eare Vă stă mai bine. 

b) O admirabilă oceziune ui se oferă pentru 
a douedi delicateţa gustului Du. doamnă! Cu 
nimie în lume nu ueţi putea orna mai frumos bra
ţele Du. la balul la eare Vă pregătiţi decât pur
tând un ceas de mână X-U. 

e) La fel cum ţineţi la realizări de economii 
ţineţi şi la reputaţia casei Du. De reputaţia de 
eare se bucură casa Du. se ua bucura şi în 
uiitor şi ua şi creşte răspunzând clientelei Du. la 
eomandele făcute eu scrisori bătute la maşină ete. 

* 

In cele mai multe cazuri preţul pune ob
stacol eumpărărei, deaeeea se ua căuta a douadi 
că din contră acesta este factorul decişii). Ca şi 
în exemplele de mai sus se ua eăuta de data 
aceasta a eonuinge cumpărătorul eă deşi îi pare 
mult eă plăteşte, câştigă fiindcă ete. ete. 

Un întreprinzător pentru a trage maximum 
de beneficiu ua şti a redacta alternatiu reclame 
în felul de mai sus. 
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CRONICĂ. 
Bursa de efecte şi de mărfuri, Cluj. Co

misiei interimară a bursei, Cluj, s'a constituit, 
alegând prezident al bursei de efecte pe dl Ionel 
Camşa, directorul general al Băncii Centrale 
pentru industrie şi comerţ, Cluj. Prezident ai bursei 
de mărfuri a fost ales dl Qrigore Romanovici. 

S'au lansat apelurile pentru înscrierea de 
membri la burse. 

Cotizaţiile anuale s'au fixat la bursa de efecte 
pentru firmele indiuiduale eu Lei 1000, iar pentru 
societăţile anonime eu Lei 2000. 

Ea bursa de mărfuri taxele s'au fixat: Lei 
600 anual pentru firmele indiuiduale şi Lei 1200 
pentru societăţi. 

Taxa de înscriere a fost fixată cu Lei 200. 

Comisar al guvernului l a soc. R e ş i ţ a a 
fost numit, cu ziua de 1 Ianuarie 1930, dl Dr. Liviu 
Cigăreanu, aduoeat şi fostul prejeet al jud. Timiş. 

Noul comisar ia locul contra-admiratului în 
rezeruă C. Coandă. 

Numiri la B a n c a Naţională Ministerul de 
finanţe a reînoit pe un period de un an, eu în
cepere delà 1 ianuarie 1930 mandatul de uiee-
guuernator la Bănea Naţională a d-lui Oscar 
Hiriacescu şi a numit censor pe un period de 
trei ant eu începere delà 1 Ianuarie 1930 pe dl 
Romulus Angelescu, director la Bănea Generală 
a Ţării Româneşti în locul rămas uaeant prin 
expirarea mandatului d-lui Gr. Eremie. 

* 
„Banca Naţ ională a României" şi-a eon-

uoeat adunarea generală pe ziua de 16 Febru
arie a. e. 

Societăţile anonime în România. La finele 
anului expirat s'au aflat în România 2852 societăţi 
anonime; în ultimii 10 ani numărul acestor socie
tăţi a sporit eu 1923. 

In anul 1929 s'au constituit 120 societăţi eu 
un eapital de Lei 908 milioane şi şi-au sporit 
capitalul 153 societăţi eu Lei 2805 mii. Sporul 
total de eapital reprezintă suma de Lei 3714 mi
lioane rotund. 

Nouile societăţi anonime, repartizate pe ca
tegorii, sunt: nou înfiinţate : bănci 26, industrie 32, 
comerţ 61 şi diuerse 4. Sporiri de eapital au fost 
la 76 bănci; la 54 întreprinderi industriale; la 22 
întreprinderi comerciale şi la una diuerse. 

Bilanţol-aur în pregătire . Ministerul de 
finanţe, eonformându-se programului de stabill-

C O N O M i e A 1$ 

zare, face pregătiri pentru introducerea bilanţului-
aur în gestiunea întreprinderilor publice şi par
ticulare. 

O eomisiune specială, compusă din d-nii 0 . ' 
N. Teianu, secretar general; Lazar llieseu, di
rectorul Oficiului de studii al Ministerului de fi
nanţe ; V. loachim, secretarul general al Camerei 
de comerţ Bucureşti; Petru Drăgăneseu-Brateş. 
expert-eontabil; Radu Romaneseu, şeful serot*M 
eiului economiei naţionale din Ministerul de fi-« 
nanţe şi Florin Zaharia, dela Oficiul de studii al 
aeeluiaş minister, a fost instituită pentru studiarea^ 
modalităţilor de aplieare a reformei. 

* 
Bancnote â 100 Dollari false. In Germania 

s'au găsit în circulaţie un număr însemnat de 
bancnote false â 100 Dollari, emise de Federal-
Reserue Bank, eu chipul lui Franklin la mlj loe v 

Falsificatele sunt foarte reuşite. Semnele distine-, 
tiue ale falsificatelor sunt: fondul ouai de dea-, 
supra capului auersului nu este neted şi areat 
rotund, et eu rupturi. Coloarea reuersului este., 
mai deschisă decât la bancnotele uerltabile; li
tera „K" din ultimul euuânt al textului „Bank" nu 
prezintă nici un spat între partea, ee duce din. 
dreapta în sus şi între partea ee duce în jos . . 
Afară de aceasta litera „K" este legată prin o 
linioară fină eu punctul, ee-i urmează. Liniile 
fine, guilloehate de pe marginea reuersului sunt 
mai pregnante pe falsificat, decât pe bancnotele 
ueritabile. 

Sihiafiunea sumară 
a Băncii Nafionale a României,: 

Extragem din ultima situaţiune sumară, dela 21 
Decemvrie 1929, a Băncii Naţionale următoarele poziţii: 

Activ Lei 
Aur în tară şi străinătate 9.183,950.150 
Devize 6.779,049.915 
Monetă divizionară 2,095 849; 
Portofoliul comercial 8.974,874.495 
Împrumut, pe efecte publ., warante etc. 865,802.258 
Datoria Statului 3.958,659.838 
Avansuri temporare Tezaurului . . . 249,180,907, 
Efecte publice. . . . . . . . . 708,838.453 
Fond. de pens. şi asistenţă pt. personal 110,798.625 
Imobile 390,767.566; 
Mobilier şi maşini de imprimerie . . 63,368.282 
Cheltuieli de administraţie . . . . 207,533.319 
Efecte şi avansuri rambursat prin Stat 1.671,850.000 
Argint—Lingouri şi monefe . . . . 7,267.493 
Conturi diverse . . . . . . . . 2,600,124.038 

Totalul activelor 35.774,169.177 



Pasiv 
Capital 600,000.000 
Fonduri de rezervă diverse . . . . 718,716.804 
Bilete B. N. R. în circulaţiune . , . 21.331,487.894 
Copturi curente şi recepise la vedere 9.982,920.263 
Dobânzi şi beneficii diverse. . . . 481,168.408 
Conturi diverse 2.759,875.808 
Raportul între stocul de aur şi angajamente 29,42°/0 

Raportul între stocul total şi angajamente 51,03% 

Sconi 9°/ 0 

Dobânda 10°/ 0 

Taxa: 

Cursul Valorilor la Bucureşti 
la 9 Ianuarie 1930. 

EFECTE 
Dob. anuală Cursul 

Rentă 1913 original . . 4 1 / 2 70-- 7 5 
Rentă 1913 duplicate . . . 4VE 64-- 6 6 
Scris Rurale 5 47- -4774 
Scris Urb. Bucureşti . . 5 4774--4774 
Scris Urb. Iaşi 5 4574--457a 
Comuna Bucureşti . . 4 45 - 4 7 
Comuna Bucureşii . . 5°/o 49--51 
împrumutul National 1 9 1 6 . 5 6172-- 6 2 
împrumutul Unirii 1919 — 6072--6074 
împrumutul Refacerii 1920 5 5674-- 5 7 
Renta împroprietăririi 5 507i- -5072 

„ 1903 original . . . 5°/o 70-- 7 5 
„ 1903 duplicate . . . 5°/o 60-- 6 5 

BĂNCI 
Val. nom. Cursul 

500 7850--7900 
Marmorosch Blank & Cie ex. cup. 500 980--1000 
Românească ' 500 800- - 810 

pui . . . . 500 760-- 770 
De Scont ex. cup 500 305 - 310 
Comerc. Română . . 500 910-- 92a 
Credit Român 500 785-- 790 
Generala 500 450-- 455 

500 290-- 300 
Comerţ Craiova opt. . . . 500 750-- 760 
Com. Ital. şi Rom. . . . 500 690-- 700 
Albina Sibiu ex. cup. . . . 500 775-- 800 
Carpa{ilor 500 400-- 410 
Franco-Română 500 — _ 

ASIGURĂRI 

Dacia-România ex. cup. . 2000 5500--5550 
Naţionala 500 1030--1050 
Generala 500 2000--2050 

500 975--1000 
Steaua României . . . . 500 1000--1050 
Prevederea . . . . 200 470-- 480 
Soc. Urania 1000 2250--2300 

Steaua Română 
Asira Română . . . 
Speranfa opt. . . . 
Speranfa pui 
Petrol Blok 
Petrolul Rom. opt. 
Petrolul Rom. (pui) 
I. R. D. P. opt. . . 
Concordia . . . 
Creditul Minier opt. 

PETROLIFERE 
Val. nom. 

500 
500 
500 
500 
500 
500 
500 
500 
250 
500 

Cursul 
840— 850 

1580—1600 
1100—1120 

600— 620 
245— 250 
400— 410 
175— 180 
190— 195 

1000—1010 
500— 505 

DIFERITE SOCIETĂŢI 

Reşiţa 500 
C. Tramv. Buc. . . . . . 500 
Govora-Căîimăneşti purtător . 200 
Govora-Călimăneşli nom. 200 
Cartea Românească . 500 
Creditul Technic purt. . 500 
Creditul Technic nom. 500 
Letea opt. ex. eup. . . 500 
Clădirea Românească opt. 500 
Mica 500 
Carpatina 500 
Credit Industrial ex. cup. 1000 

MONEDE EFECTIVE 
Dolari . . . . 
Sterline . 
Lirete . . . 
Cor. cehe 
Franci francezi 
Franci belgieni 
Franci elveţieni 
Mărci germane 
Zloţi 
Şilingi austr. 
Pengo 
Dinari . . 
Leva . . 
Drachme 
Lire otomane 
Napoleon 

465-- 470 
790 - 800 
240 - 250 
240 - 250 
275-- 280 
390 — 400 
410 — 420 
590 — 600 
505 - 510 
415-— 420 
850-— 875 
700 - 710 

167-00— 167-25 
816-00— 817 — 

8-85— 8-90 
4-94— 4-97 
6-64— 6-67 
4'67— 4-71 

32-60— 32-80 
40-00— 40-15 
18-70— 18-90 
23-70— 23-80 
29-30— 29-50 

2-97— 3 — 
1-20— 1-21 
2-20— 2-24 

79-00— 80 — 
657— 6 6 1 - -

H vis. 
In temeiul Art. 202 al Legii Comerciale din 
1875, se inuită toţi creditorii a-şi arăta în 
timp de 6 luni, pretensiunile cari le mai au 
la Librăria Şeoalelor din Fâgăgaş, fiind în 
lichidare. Direcţiunea. 




